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Românii in dieta Bucovinei.
A vén tul plin de demnitate şi de 

curagiu, cu care deputaţii naţionali 
români din dieta Bucovinei a’au a- 
runcat în lupta cu elementele etero
gene, legate numai prin duşmănia 
ce o arată In comun faţă cu popo
rul autohton al terii, ne umple 
inima de bucuriă. Vedem din de 
părtare fâlfăind cu mândriă stégül 
solidarităţii naţionale, vedem mani- 
festându-ae cu tăriă în sînul fraţilor 
noştri bucovineni consciinţa naţio 
nală şi acésta ne insuflă speranţă şi 
încredere în viitorul naţiunei nóstre.

înainte cu o săptămână s’a în
chis prima sesiune a dietei bucovi- 
nene. Puţine şedinţe s’au ţinut în 
acéstá sesiune, dér cu atât mai bo
gate sunt resultatele, ce le-au dobân
dit deputaţii partidei naţionale ro
mâne prin atitudinea lor vrednică 
de laudă. In şedinţa a doua şi în cea 
din urmă a amintitei sesiuni s’au 
petrecut nesce evenimente, cari vor 
rémáné memorabile în vieţa parla
mentară a micei Bucovine şi vor ave 
o adencă înrîurire asupra mersului 
viitor al desvoltării sale interiore.

înainte de tóté a fost ceva ne 
mai pomenit în analele amintitei 
diet£ modul energic, în care depu
taţii români Dr. G. Popovicî şi Dr.
I. cav. de Flondor au atacat siste
mul corupt electoral <fm Bucovina 
şi uneltirile căpitanilor districtual!, 
cari, în loc de a vedé de adminis
trară, fac politică. Numai acelui sis
tem au a mulţumi Românii naţio
nalişti, că li-s’au luat doue mandate, 
pe când coaliţia ruteană-germană- 
armeno-polono-jidană a eşit întărită 
din alegerile trecute.

Argumentele produse de amin
tiţii vorbitori români şi însufleţirea, 
cu care le-au predat, au fost aşa de 
tari, încât au făcut o adencă impre- 
s une asupra dietei întregi, chiar şi 
asupra celor din majoritatea calei- 
dosccpică. Se vede dér, că vorbi
torii au atins buba unde trebue, ca 
se fiă preparată pentru o radicală

operaţiune. Acésta resulta şi din 
foile germane din Cernăuţi de dife
rită nuanţă, din care dăm mai jos 
câte va estrase.

Nu mai puţin însemnată a fost 
discusiunea, în care au strălucit 
ârăşi deputaţii români în frunte cu 
mareşalul ţării şi în care îndeosebi 
s’a manifestat într'un mod sublim 
solidaritatea Românilor, precum şi 
iabirea lor de neam şi de patriă.

Cetitorii noştri cunosc, din ra
portul publicat în numărul de eri al 
fóiei nóstre, ceea ce s’a petrecut în 
acéstá ultimă şedinţă cu ocasiunea 
alegerii membrilor în comitetul ţării. 
Coalisaţii din majoritate au umblat 
se înşele pe Români, ori să-i terori- 
seze ca se se amâne alegerea, deóre* 
ce în colegiul comunelor rurale, 
fiind unul dintre ai lor absent, Ro
mânii formau majoritatea. N ’au reu
şit înse nici cu una, nici cu alta. 
Mareşalul Lupul, căruia i-s’a insi
nuat din partea ruteno-polono-jidană, 
că ar Ü parţial, fiind-că aparţine 
clubului român, deşi este mareşal al 
ţerii, le-a răspuns cum se cuvine, 
spuindu le că-şî cunósce posiţia şi 
datoria şi că nu primesce dela ni
meni instrucţiuni. Dér acestă posi- 
ţiă şi datoriă nu-1 opresce „de a fi 
aderentul partidului naţional român, 
de-a fi şi rămâne RomânM.

Cinicului deputat Pihuleak, d-1 
Lupul i*a replicat, cjicend, că răs
punde pentru toţi paşii ce i a făcut, 
pe care îi póte justifica ori şi când; 
nu póte justifica înse Pihuleak in- 
sinuaţia sa imorală, ca densul (Lupul) 
să şi renege simţământul său naţio
nal, care sentiment „trebue se fiă 
sfânt tuturor ómenilor de cinste“ .

Frumóse şi Înălţăt0re momente 
de devotament şi mândriă naţională 
conţin şi vorbirile d-lui de Flondor 
şi ale d-lui Dr. I. de Volcinschi.

Sublimă a fost esclamarea d-lui 
de Fiondor, când adânc revoltat în 
inima sa a pronunţat cuvintele: ..Tro* 
bue se protestez energic în contia 
presupunerii, că naţiunea română

póte fi în mod nedemn bagatelisată 
în ţâra sa, în Bucovina sa!“

Entusiaamui auditorilor români 
s’a .urcat ou drept cuvânt la o înaltă 
potenţa în faţa unor astfel de de- 
claraţiuni conscie de sine şi de drep
turile istorice şi faptice ale naţiunei 
române. Şi împrejurarea, că Românii 
au eşit învingători în acea şedinţă, 
fiind silită majoritatea se le cedeze, 
n’a putut decât numai se maréscá 
însufleţirea.

Salutăm cu bucuriă lupta demoă 
şi energică a fraţilor noştri buco
vineni şi plini de încredere în suc
cesul causei lor sfinte le c}icem: 
înainte! numai înainte!

Voci germane din Bucovina.
Atitudinea energică, ce au ob- 

servat’o deputaţii naţionalişti români 
din dieta Bucovinei, şi discursurile 
fulminante, cu cari au sbiciuit ei în 
şedinţa dela 29 Decemvre n. 1898 
abusurile ce se comit la alegerile 
pentru dieta ţării şi ingerinţele aş? 
numiţilor căpitani districtuali, ca* 
fac politică în loc se sq ocupe Ie 
administraţia, au făcut o adâncă^- 
presiune nu numai în dietă, unde 
au fost rostite, ci în t0tă Bucovina.

Acésta se póte vedé şi co’ 
mentarul, ce-1 fac foile germane din 
Cernăuţi „Bukowinaer-Poe-tf şi w^u- 
kowiner-Nachrichten“ vorbirilor ţi
nute de deputaţii Dr. George Popo- 
povici şi Dr. I. Flondor

„Bucowiner-Nachrichten* dela 31 
Decemvre n. 1898 perie despre de
cursul şedinţei a doua a dietei în
tre altele:

A doua şedirţă a fost fórt* intere
santă şi instructivă; forte instructivă şi 
demnă de a servi oa document pentru un 
scrutător de ciutură al viitorului.

Mai íntíiü s’a desfăşurat plictiséla 
omoríbóre spirit a unei şedinţe aşa nu
mite de constituire. De-odată însă se strigă 
un nume. Gustaw Marin ! Se produce miş
care în acéstá corporaţiune olimpică. Se 
ridică un vorbitor, se ridică al doilea. Ce

s’a întâmplat? Cine este nenorocita jertfă? 
Şi o jertfă a şi fost. Tótá înverşunarea, 
tot prisosul de putere ce ee adunase tre
buia acum sé se descarce ou orl-ce preţ. 
Un epure, asupra căruia se anunţă toţi 
cânii unui grup de vânători, nu póte fi 
aşa stărmănat cum a fost scărmănat acest 
depu&t vrednic de compăt’Hiire, oare avu 
onóre» sé fiă ales în acostă cameră. Mai 
ciuda: era ínső, că se sorbea de tóté, nu
mai <e el nu. A tr^öuit sé vină presiden- 
tul ţirii şi sé amintéscá, că-i vorba de 
domini Marin, altfel s’ar fi uitat cu totul. 
Şi cei ce tunau şi fulgerau ca şi când ar 
fi ajuis peste Bucovina judecata de pe 
urmă, erau dci dintre cei mai rjunl“. Cu- 
ragioş şi viteji* Vorbiră aşa cum le venea 
dela iaimă.

Unu1 dintre ei, Dr. Popovicî, ia lu
crul iór0  serios. Cu totâ puterea unei 
conviE/^ cinstite, şi el are intenţiunl cin
stite, / 0  credem; cu tot patosul, care stă 
aşa/ 6  hine junimei, care o îmbracă aşa 
deAdoirabil şi o face interesantă, un ade- 
vrat <ribun al poporului el a representat 
,ausa— sale*) — a Bucovinei. Şi organul 
său fnmos sonor, accentele sale dramatice 
au ailt un ecou în pepturile ascultători
lor, um fiă-care ton magnetic, fiă-care 
voce se vibrézá de patimă află un résunet, 
ca onusică de Beethoven, care ne îndu- 
ioşaz inima, deşi gândim ou tr»tni 
asupi lucrului, deşi simţim cu totul alt
fel, 5; ascultătorii au întâmpinat cu apla
use inorul séu fermecător şi au fost ve
seli, »ă s’a terminat şi că putea sé urmeze 
rece,* şi liniştita cugetare. Dér nu li-s’a lă
sat top pentru acésta.

Se ridică un al doilea fermecător, 
cavwrul de Flondor. Şi el atinge alte córde 
nu iái puţin atrágötóre, alte, dér înrudite 
tonul răsună. Nu sălbatic şi pasionat — 
nu - blând şi alintând, elegant şi cu umor, 
în ©sfiala sa aristocratică, sclipind şi ca- 
vakesc, domol şi precaut, ca şi când s’ar 
fi tcnut sé nu vateme trechia nóstrá rés- 
făţaă, sé nu conturbe liniştea nóstrá idi
lică sé nu bleseze simpatica nóstrá dis- 
pospiă şi totuşi nu spune alt-ceva, decât a 
spu antevorbitorul séu, dér o spune mai

*) Aici a voit sé dică póte partidei sale, dér 
a iilioat numai suprimând cuvéntul. — T  r a d.

FOTLETONUL „GAZ. TRANS“.

Cum se schimbă colindele.
In deobsce e cunoscut, că colindele 

sunt productul geniului poporului român. 
Timpul creărei lor e aseuns în întunerecul 
vécurilor trecute. Calea lungă, ce o au 
percurs, nu puţin li-a şters din lustrul ori
ginal, trecând prin acele fase, prin cari a 
trecut şi limba românéscà. Abstrăgând dela 
tóté aoestea, sub forma, în oare ni-se pre- 
sintă ele în gura poporului, aflăm multe 
mancităţî, şi adecă: unele nu formézá un 
ce întreg, altele au înţeles confus, séu mai 
bine c)is aceeaşi colindă e îmbinată din 
doué séu mai multe colinul etc.

Memoria poporului român în genere 
vorbind nu a putut fi aşa ageră, oa së le 
păstreze fidel din an în an, după-cum sus
pine D-1 A. M. Marienescu în preouvânta- 
ea dela opul „Poesia poporală, Colinde*1, 
)entru-că s’a micşorat entusiasmul faţă de 
cest ram de poesie, şi sé şi observă aoésta

din împrejurarea, că colindă mai mecanic, 
nu-i cu atâta atenţiune, şi unde nu- 1  ajută 
memoria, o termină sâu împrumută din 
alta.

Poporul român, oare pănă la mijlocul 
secuiului present a fost de tot conservativ, 
ac}I a slăbit în asta privinţă. In multe părţi 
cu ochii îl vedem înlocuind portul româ
nesc din bătrâni cu altul, care numai ro- 
mâneso nu se p6 ta numi; par’că timpul a 
adus cu sine, ca să facă inovaţiunl în multe 
privinţe, şi aşa nici acest ram de poesiă nu 
a rămas neatins.

Epoca de aur a literaturei poporale a 
trecut de mult. In proporţia, în care s’a 
depărtat de timpul creărei lor, s’a micşorat 
aşa cjicend instinctul conservărei cu deose
bire la colindele lumescl. Trăim în vâcul 
materialismului, în care poporele, copleşite 
de năcazurile vieţei cjilnice, numai spre 
idealism nu tind, ci mai mult au în vedere 
specula.

„Aşa de scurtă ţi-i colinda ?u am în
trebat pe unii colindători într’o nopte de 
Crăciun. — „Numai atâta eu, mi-au răspuns.

Déóá le spuneam eu partea colindei ré
pásé, îmi replicau, că уеф dómne e mare 
satul, şi décá vor colinda una lungă în- 
trégá, nu pot găta de umblat satul în nóp- 
tea Crăciunului.

Cem pe acéstá cale se nasc fragmen
tele, şi aşa s’au născut şi în trecut, precum 
şi d-1 A. M. Marienescu amintesce în opul 
sus numit, picând, că a folosit multe frag
mente pentru întregire.

Dovadă, că s’a mai micşorat entusias
mul faţă de literatura poporală râmasă din 
bétránl, ne este şi faptul, că baladele, pe 
cari tinerimea le cânta mai de mult în 
formă de doine séu horî, аф numai în rari 
locuri se mai aud şi şi acolo numai dela 
babe bătrâne.

Ce e drept, colindele cu puţine es- 
cepţiunl se aud pretutindenea, dér şi eu 
acestea stă lucrul ca şi cu moda, cari s’au 
colindat ăstimp la Crăciun, în anul viitor 
devin vechi şi aşa 4 i°®]Qd es din modă, 
înlocuindu-se cu altele importate pe-o cale 
fórte naturală, pentru esemplu o fată, bună 
colindătore, măritându-se în sat străin, duce

cu sine un nou material de colinei, tot a- 
senenea se întâmplă când un june se că- 
8 étoresce, séu merge ca servitor într’alt sat.

Tot pe temeiul înclinărei spre inova- 
ţiinî, încet, dér în continuu se mai elimi- 
niză câte-un cuvânt archaic, séu se mai 
idaoge textul; ca esemplu servescă urmă- 
tórea colindă aucjită în copilăria mea:

Strig’o fată ’mpodobită 
Din cetatea mohorîtf,
Strigă Dana Ardeliana 
Cine ’n lume s’ar afla 
Să-i înveţe-un murg din steavă 
Fără frâu, fără căpăstru,
Fără leac de şea pe densu;
Nime ’n lume nu s’aflară,
Num’un Lariu un păcurariu.
Cum veni, pe murg sări,
Sări ’n vânt, sări ’n pământ 
Pică Lariu de pământ,
Da murgu din graiü grăia:
Ho, ho, ho, Lariule, ho!
Că nu-i turma de ’nturnat 
De-i pe murg de ’ncăleoat.
Strigă Dana Argheliana
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drăgălaş. Nu uită, că sunt şi dame în au
ditoriu, că şi inimi delicate de dame se 
îmbată şi se însufleţesc de euvintSîe sate 
şoptite încet, suflate, zuzuite şi totuşi nu 
zugrăvesce nici el alta, decât antevorbi
torul său — negru — de tot negru, ico- 
nele lui nu' sunt luminate de nicî o ra4 ă 
de lumină — cenuşiu în cenuşiu.... .

Cătră d-1 preşedinte al ţării, baronul 
Bourguignon, au fost apelat ambii vorbitori 
cu încredere, fără reservă, ca credincios 
tradiţiei sale, să facă ca administrata ţării 
se fiă condusă cu mijloce mai apusane.

„ BuTcowinaer Post“ , organ liberal 
german, în numeral seu dela 1 Ian. 
n. scrie:

„Cel mai însemnat eveniment local 
în anul 1898 au fost în Bucovina alegerile 
pentru dietă. Şi c'i-o asprime, oare prin 
necruţarea ei te înălţa, nou aleşii repre- 
sentanţl ai ţării, Dr. Popovici şi Dr. Flondor 
au făout în dietă reprivirea asupra acestui 
eveniment. Au fost nisee vorbiri, caii erau 
un ecou puternic al tuturor învinuiribr, ce 
le-am adus la acest loc de repeţite-*rî în 
contra guvernului local, aa fost v*rbirl, 
cari înfăţişeză în care au fost inute 
în dietă, 4iua de 29 Decemvre 1898, ca o
4 i ce trebue, cum 4l£̂  nemerit Dr. Ste- 
fanovicz, scrisă cu roşu în istoria des- 
volt&rii politice a ţârii. Lozinca ce au dat’o 
„ocntra corupţiunei la alegerlu, cui&ţirea 
aerului politic infectat ce au începu’o, a 
aflat un sprijin plin de efeot în espmeriie 
nu mai puţin necruţătâre, cariş,u denascat 
corupţiunea ce domnesce la deger; ale 
deputatului Nicu de Vassilco.

Aceste trei discursuri au fq*aat un 
fel de dar de anul nou al dietei, fv^t gu
vernului ţârii, căreia după o vorb\ dej a 
lăţită a baronului Mustatza nu-i pofct în
dulci acest hap amar aici chiar cu ,zâ\ar 
cubic“.

După audienţă.
Miniştrii ungurescl Banffy, Lukcs şi 

Fejervary s’au întors dela Viena la Buda
pesta. Contra aşteptărilor minorităi ob
strucţioniste din cameră, br. Banfl s a 
reîntors tot* o» Maiaîotru-preşedinte, nsăr- 
cinat de cătră Majestaţea Sa, ca guernul 
să încapă pourparleun cu partidele pntru 
sanarea situaţiunei parlamentare şi pntru 
a câştiga garanţii cu privire la pact.

ţ)iarele guvernamentale afirmă că 
Banffy n’a dus cu sine dimisiunea miiste- 
riului la Viena, deorece el are obligaiBnte 
faţă cu corona, cari l’ar fi împiedect a 
sta înaintea monarchului cu retragere sa 
din fruntea afacerilor. Din potrivă ă fi 
declarat hotărît, că fără considerare laoer- 
sona sa, va stărui a face totul pentu o 
limpe4 ire a situaţiunei. El a cerut tot
odată împuternicire de a porni şi conuce 
tractări ou partidele. Cheia tractărilr o 
formeză finalisarea cestiunii pactului.

„Magyar Hirlap“, 4i&r inspirat de/o- 
Tcai, face o espunere a situaţiunei după on-

Cine’n lume s’ar afla . ,. s. c. 1.
Nime ’n lume nu s’aflară 
Numai Muhitru ’ngrămăditu 
Cum veni, pe murg sări,
Sări ’n ven*, sări ’n păment 
Pică murgu de păment.
Ho ! ho! ho! murgule, ho ! ;
Nicî atunci nu rni-i trâuti,
Când ’i pasce-un rît de 6 rbă 
Şi îi bea un lac de apă.

Acostă colindă n’am mai au4it’o mult 
timp pănă la Crăciunul anului 1896, când 
în lo<% de „ho! ho! ho! Lariule ho!K se 
colinda „ho! ho! ho ! Baciule ho !“ Mai de
parte erau adause şi următorele:

Nime ’n lume nu s’aflară 
Num’un Sas un mar săpaş,
Cum veni pe murg sări 
Sări ’n vânt sări ’n păment,
Pică Sasul de păment;
Da murgu din graiâ grăi 
Ho ! ho! ho ! Sasule ho !
Că nu-i ceapa de săpat 
De-i pe murg de ’ncălecat.

sultările din Viena şi 4ice, că décá pactul 
se va puté garanta prin dimisiunea guver
nului, citmisîuneă'devine fapt. ' Cor&na con
sideră cestiunea finalisării pactului atât de 
iinportâ'iită, ■ încât în interesulei, baronul 
Mnffy" a primit’ mandat de á face conce
siuni pe basé fórte largi. Décá nici închi
pui acesta nu se va puté garanta pactul, 
ministrul-preşedinte va face raport coronei, 
care după-ce va asculta espunerile lui, va 
decide definitiv: séu de a amâna, séu de a 
disolva parlamentul, séu venind însu şi mo- 
narchul la Budapeşta pentru a şi lua in- 
formaţiuni directe, că ce guvern ar fi ca
pabil de a garanta în actualele împrejurări 
înfiinţarea pactului — căci acum numai 
despre acésta póte să fie vorba.

Aceeaşi foia crede a sci, că cu con
siderare la ti-actările de compromis, guver
nul va proroga pe timp mai scurt camera.

Cu privire la tractări, 4i&rele sunt de 
părere, că ele se vor începe mai íntáiü cu 
disidenţii şi că guvernul îşi va da silinţa 
a-i câştiga pentru punctul său de vedere, 
înduplecându-i tot-odată a interveni la par
tidele din oposiţie pentru o transacţiune.

A produs óre-care sensaţie scirea, că 
monarehul a renunţat la vénátórea din Sti- 
ria pentru ca décá va fi de lipsă să potă 
primi pe Banffy la Viena, ori eventual să 
mérgá la Budapeşta.

Cu tóté silinţele, ce se fac din par-, 
tea cercurilor normative pentru o soluţiune 
favorabilă a crisei, elementele mai serióse 
din partida liberală au vederi fórte pesi
miste privitor la tractările, ce vor urma. 
Se póte, că în cestiunea judicaturei curiei 
în afacerile electorale şi în cestiunea revi- 
suirii regulamentului camerei, oposiţia va 
fi înduplecată a stabili o pace, rămâne însă 
afacerea pactului şi cestiunile personale, 
cari constitue o mare piedecă în drumul 
guvernului spre un compromis. Un 4iar appo- 
nyist, cu pretenţiuni de a fi bine informat, 
accentuézá, că oposiţia nu se va puté mul
ţumi cu retragerea lui Banffy, ea vré să 
fângă cătuşile, ce sistemul Tisza le-a pus 
Pebraţele ţării, şi că a depărta pe Banffy cu 
lăsata intactă a domniei de partid mono
polista, de tiszaişti, ar însemna a-se da 
frâu liier pe timpuri neprevă4 ute uneltiri
lor de pină acum.

Din tete reiese dér, că încercările lui 
Banffy cu jartidele, sunt de un succes fórte 
problematic.

SC1RILE DILEL
- ‘29 Decern /ro v

fn locul felicitărior de Anul nou. D l
Valeriu Bologa, directoi de bancă, ca res- 
cumpărere pentru gratilaţiunile de Anul 
nou ne trimite suma de 4  fl. cu menirea, 
ca să trimitem „Gazeta rlransilvanieiu de 
Dumineca pe câte un an î l  două comune 
lipsite de foi românesc!. In numele celor 
ce vor fi ajutoraţi, mulţumim d-lui director 
Bologa pentru acest nobil şi frunos esem- 
plu, cu care a premers deja în aml trecut.

Din cele 4ise se póte vedé, cu îq  se 
schimbă colindele; chiar şi cele cu caraeter 
mai mitic. Vor fi esistând şi alte căi, ?e 
cari de a-le studia avem bună ocasiune k 
sărbătorile nascerei domnului a fîă-cărui an.

*

P. S. In legătură cu acésta amintesc, 
că Király Pál, în opul Dacia provincia 
Augusti tom. II. pag. 823 reproduce de- 
semnul unei representaţiunl mitice din 
„MithraeumM-ul aflat în Grădisce şi care 
de present se află în museul din Deva. 
Mărturisesc, că la prima privire, am adus 
vcest desemn în combinaţiune cu caracte- 
ul mitic al colindei de mai sus. — De- 
emnul representaţiunei e cât se póte de 
fcoit, dér binişor se observă conturile fi- 
girei unui tînăr cu coif frigian, plete abun
date şi lungi, e îmbrăcat în tunică ro- 
mnă fără mănecl, încreţită şi legată pe la 
bru; în picióre par a fi iţari strîmţl şi 
înălţaţi în călţunl, figura îngenunche aşa 
4 iönd călare pe taur, séu bou (că e cu 
un îii crepate), care încă e îngenunchiat

Atitudinea deputaţilor români bucovi
neni în ultima sesiune dietală a găsit cea 
mai desăvârşită aprobare în tóté unghiurile 
ţării şi în tóté provinciile locuite de Ro- 
ibânl — 4ice „Patriau din Cernăuţi. — 
Oratorii români au primit o sumedenie de 
telegrame şi scrisori de aderenţă. A sosit 
la adresa deputatului Dr. George PopovicI 
urmátórea depeşă dela studenţii din Iaşi: 
„D-sale d-lui deputat Dr. George Popovict, 
Cernăuţi. Fapta Vostră e un pas mai mult 
cătră realisarea dreptelor nóstre nisuinţi! 
Vouă vă revine recunoscinţa tuturor Ro
mânilor, şi în numele studenţilor grupaţi în 
societatea „Solidaritateau şi a ideilor de 
neam şi patriotism aduc Vouă omagii, ad
miraţie şi recunoscinţă. Tráéscá Românii 
bucovineni, tráéscá deputaţii lor d-nii Dr. 
Popovici, Dr. I. Flondor, I. Lupul, Dr. 
Volcinschi, Br, Vasilco pentru realisarea 
sântului nostru ideal cultural41. D-1 profesor 
universitar Culianu din Iaşi a trimis urmá
tórea depeşă: „D-Sale D-lui Dr. George 
Popovici, Cernăuţi. Salutăm cu bucurie re- 
înviarea limbei strămoşesc! în sfatul ţării!
— Culianuu.

L'Stele juraţilor. Dela primăria oraşu
lui primim încunosciinţarea, că pe basa 
unor ordinaţiuni ministeriale din 1898 se 
va compune lista juraţilor de cătră comi- 
siunea de conscriere din loc presidată de 
primarul Hiemesch în sensul art. de lege 
X X X III din 1897, prin care se întroduc 
tribunalele cu juraţi în tóté caşurile crimi
nale. Fie-care bărbat locuitor pe teritoriul 
oraşului, care este cetăţân ungar, care în 
decursul acestui an împlinesce etatea de
26 ani, care pricepe limba maghiară, care póte 
scrie şi vorbi în acéstá limbă, care e obligat 
de a solvi anual cel puţin 2 0  corone dare 
directă de stat şi, întru cât este temporar 
liber la dare, posede cel puţin atâta avere, 
după care ar plăti ca dare directă de stat 
2 0  de corone; mai departe fără considera- 
ţiune de dare, fie-care funcţionar public, 
care a împlinit vârsta de cel puţin 26 anî; 
apoi membrii academiei ungare de sciinţe, 
doctorii de universitate, profesorii diplo
maţi, inginerii, architecţii, căpitanii de co
rabie, economii, farmaciştii, chemicii, fo
restierii, montaniştii, învăţătorii, chirurgii 
şi veterinarii ; mai departe aceia, cari au 
absolvat o şcolă mai înaltă de artist séu o 
altă şc0 lă specialistă, în fine aceia, cari 
au depus esamen de încheiere a şcolelor 
medii, — se pot anunţa séu personal, séu 
prin un plenipotenţiat în 4il©l© de 16—24 
Ianuarie a. c. dela 8 —12 óre a. m. la co- 
misiunea de conscriere în biroul primaru
lui acestui oraş, pentru ca să fiă induşi în 
lista juraţilor. Aceia, cari pe temeiul gra
dului de cualificaţiune intentionézá de a 
fi induşi în listele juraţilor, au de a pro
duce documentele asupra gradului cualifica- 
ţiunei.

Superintendentul reformat Dominic 
Ssass, unul din cei mai răsboinicî refor
maţi — cum îl caracterisézá o fóie ma
ghiară — şi un stâlp însemnat al actualu-

jos. înaintea acestei scene se observă con
turile a două séu trei figuri (nu se póte 
bine observa din desemn), asemenea se 
vede şi un câne, care e aruncat cu pició- 
rele diuainte pe peptul şi cu gura pe gru
mazii dobitocului îngenunchiat. înapoia 
scenei se observă două figuri.

Numitul autor susţine, că e 4eul Mi- 
thra şi-l esplică prin contele Kuun Géza, 
că ar fi 4 ©ul sórele, care se jertfesce pe 
sine însu-şl.

Considerând, că acest autor în opul 
său sus numit la pagina 320 între alte 
multe atribue Mithrae i şi însuşirea de a 
conduce acasă turmele rătăcite, er la pag. 
321. amintesc pe Lucian, care întreba pe 
4ei, că de unde a venit în Roma 49Ul 
acesta cu îmbrăcăminte diformă, — cred a 
nu merge prea departe când îl aduc în le
gătură cu Lariul păcurariul şi îl identific 
cu Muhitru îngrămăditul, din colinda sus 
numită.

Gregoriu Crăciunaş.

lui sistem de guvernare, a răposat la 8  Ia
nuarie n. în Cluşiti. La ultimele alegeri 
dietale, el s’a făout renumit prin nisce cir
culare adresate preoţimei reformate din 
Ardeal, în care îi lega de inimă să nu spri- 
ginéscá decât deputaţi guvernamentali 
Mare furtună s’a ridicat în contra răposa
tului episcop, când s'a descoperit în timpul 
din urmă despre el, că folosesce fundaţiu- 
nile bisericei peutru speculaţiuni de bursă. 
Cu aseste fonduri el îşi încerca norocul, 
une-orl câştigând, dér mai adese pierdênd. 
Superintendentul Dominic Szász a făcut să 
se alégá director la mai multe bănci, pen- 
tru-ca cu atât mai uşor să potă juca la 
bursă. Purtarea acésta a produs o mare 
furtună în biserica reformată, şi cu ocasia 
ultimelor adunări bisericesc! i-s’au făcut 
aspre imputări şi i-s’a cerut să ab4ică. Ră
posatul superintendent a lucrat din tóté 
puterile, ca facultatea teologică să se stră
mute dela Aiud la Cluşiti — ceea-ce însă 
nu i-a succes. El a fost lung timp bolnav 
în hidropică şi mórtea i-a causat’o repen- 
tin damblaua. S’a născut în Aiud la 1838.

Cor bisericesc în Braşovul-vechiu.
Seim, că Românii din Braşovul-vechiii şi-au 
format un cor, care sub conducerea d-lui 
profesor de musică T. Popovici a reálisát 
progrese fórte îmbucurătore. Precum aflăm, 
noul cor deja se prepară să dea o produc- 
ţiune în séra de Bobotézá (6/18 Ianuarie). 
Acésta va fi la noi în Braşov prima pro- 
ducţiune de acest fel. Nu ne îndoim, că 
publicul român va manifesta "interesul cu
venit faţă cu debutul harnicilor Români 
din Braşovul-vechiii, cari au luat un avânt 
atât de frumos în nisuinţa lor spre cul
tură şi progres. Venitul producţiunei va fi 
destinat în favorul fondului noului cor, a 
căruia lipsă era atât de simţită pentru bi
serica din Brasovul-vechiü.

Dela comună. Mâne, Mercuri în 11 
Ian. st, n., (eventual şi Joi) representanţa 
comunală orăşenâscă a Braşovului va ţi né şe
dinţă. Din ordinea de 4̂ » ce constă din 7 
puncte, notăm pe cele dintâiü trei mai im
portante : 1) Propunere asupra interpela- 
ţiunei d-lui Dr K. Lurtz privitor la numi
rea căpitanului orăşenesc, 2) Desbatere me- 
ritorică asupra propunerii de urgenţă, a 
d-lui Dr. K. Lurtz şi soţi relativ la ceda
rea gratuită a parcului Rudolfin comunei 
bisericesc! evang, săsesc! din cetate pentru 
scopuri scolastice, 3) Propunere pentru în
cuviinţarea proiectului de învoială la re
construirea scaunelor din măcelăriă, pré
sentât de cătră măcelarii Frideric Eitel 
şi soţî.

Nu le trebue bani dela stat ! Din
Târgu-Mureşului se telegrafézá, că viee- 
şpanul comitatului Mureş-Turda, Deésy 
Zoltán, a refusât să priméscà plăţile func
ţionarilor din comitatul său, avisate a se 
plăti din cassa statului pro prima Ianuarie
1899. Vice-şpanul a declarat, că dela un 
guvern, care guvernézá fără budget votat, 
nu primesce plăţile funcţionarilor din co 
mitatul său.

„Reichsrathu-ul austriac este convocat 
pe 4iua de 17 Ianuarie n.

Orfeu ars. Din München se anunţă, că 
alaltăerî a ars edificiul orfeului. Din no
rocire incendiul a isbucnit după-ce publi
cul s’a depărtat dela representaţie. Orfeul 
a ars cu desăvârşire.

Tunuri nouë. Tunurile de câmp, pe 
cari le inventaseră archiducele Wdhelm şi 
subcolonelul Uchatius, sunt în folosinţa ar
matelor de ‘23 ani. De atunci techniea ar
melor a făcut progrese uriaşe, aşa încât 
tunurile de oţel-bronz nu mai corăspund 
cerinţelor moderne ale armaturei. Deja la 
folosirea ierbii de puşcă cu fum slab, s’a 
observat, că vechile tunuri Uchatius nu 
mai pot résista pulberei fără fum. A de
venit dér tot mai ar4 ătore oestiunea armă
rilor cu tunuri nouă. Francia a fost prima 
putere, care a hotărît să-şi pro vadă armata 
cu tunuri cu repetiţie, lucru care a 
costat’o 300,000,000 franci. Francia fù ur
mată de Germania, care a preliminat
2 0 0 ,0 0 0 , 0 0 0  mărci pentru procurarea de 
tunuri nouă. Acum urmézá, ca şi monarchia.

T
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nostră să facă tot asemenea, decă vr6  să 
nu rămână in dărătul celorlalte puteri. Se 
c}ice, că în ultimul consiliu militar, ce s’a 
ţinut în Viena sub presidiul Maj. Sale mo- 
narchului, s’a hotărît pro vederea armatei 
cu tunuri nouă, precum şi o altă clasifi
care, âr planul despre acâsta va fi înaintat 
delegaţiunilor din 1899.

ProfeţirÎ pentru anul 1899. Din Lon
dra se împărtăşesc următorele: „Old 
Movre* scote în fiă-care an un călindar 
poporal, care din causa profeţirilor sale e 
forte lăţit în Anglia. Pentru anul 1899 
„bătrânul** n’are să prec|ică multe bune. 
In Martie, cjice> se vor petrece cele mai 
curiose evenimente ale anului. In Aprilie 
va tremura pulsul Angliei. In Maifi vor 
sosi veşti rele dela curtea britanică. In 
Iunie consiliul marchionatului din Lon
dra va deveni „peste măsură încăpăţinat**. 
In August vor muri mulţi, şi clopotele la 
Crăciun vor răsuna pline de îngrijire. In 
decursul anului se vor face alegerile pen
tru parlament, fiind că primul ministru se 
va retrage. In primele luni ale anului nou 
vor fi crise în Germania, America şi Africa 
de Sud. In Francia va isbucni o revolu- 
ţiune.

Mulţămită publică.
Braşov. în 29 Dec. v. 1898.

Cu prilegiul colindatului săvârşit de 
şcolarii noştri în ajunul Crăciunului nostru 
publicul român din Braşov şi ZârneştI a 
ţinut să remunereze ostenela tinerimii n6 s- 
t,re prin contribuţiunl benevole în favorul 
mesei studenţilor, ce vom să înfiinţăm.

Mărimea neaşteptată a sumelor con
tribuite spre scopul amintit ne dovedesce 
căldura, cu care publicul român scie să 
întimpine chestiile n6 stre şcolare şi uma
nitare. Acest grandios sprijin al publicului 
român constitue pentru noi un puternic 
îndemn pentru a munci fără preget şi pe 
aceleşî căi ca şi pănă acum pentru înain
tarea problemelor nostre culturale.

*

Studenţ’ i noştri au colindat în 4 grupe 
sub conducerea câte unui domn profesor; 
trei grupe sub conducerea d-ior profesori: 
T. PopovicI, N. Puican şi P. Ciorogariu au 
colindat în Braşov, er o grupă sub condu
cerea d lui prof. L. Nastasi în ZârneştI. 
Cu ocasia acesta s’au făcut următorele oferte 
în bani pentru masa studenţescă:

I. Grupa d lui prot. N. Puican: fl. 105.

Domnii: Petru Nemeş fl. 10; Dr. G. 
Baiulescu fl 5; Dr. N. de Lemenyi fi- 5; 
N. Fizeşian fi. 2 ; I. Socol fl. 2; los. Puş- 
cariu H. 20) Ioan Lemenyi jun. fl. 2 ;
I. Bran de Lemenyi sen. fl. 10; Domna Euf. 
Kertsch fl. 10; Vid. Popescu fl. 1 0 ; G. de 
Jekim fl. 1 0 ; Ioan Ciurcu fl. B; Dr. Eug. 
de Lemenyi fl. 1 0 ; D. Platoş fl. 2; d6 mna 
Ecat. Rădulescu fl. 2. — S u m a  f i ,  103 .

II. Grupa d-lui prof. T. Popovicî: f l. 1 0 6 .

Domnii: Oct. Sorescu fl. 5; P. Ungur 
fl. 1; M. Safrano fl. 5; Dr. A. Mureşianu 
fl. 5; Bart. Baiulescu fl. 5; Z Sâbădeanu 
fl. 10 ; Casina română fl. 1 0 ) C. Aisăr Să- 
vuleanu fl. 2  ; I . Burduloiii fl. 1 0 ; Gr. 
Birea fl. 5; Domna văd. N. Ciurcu fl. 3; 
G. Zănescu fl. B; Mih. G. Stănescu H. 1 0 ; 
domna Elena Mocanu fl. 7; N. P. Petrescu 
fl. 5; d6 mna Otilia Bidu fl. 8 ; N. Bărbu- 
cean fl. 2 ; G. Navrea fl. l.BO; Teod. Nicolau 
fl. 2; D. Pop fl. l.BO; Sim. Damian fl. 3; 
Nio. Fluştureanu fl. 6 . — S u m a  f i .  1 0 0 .

iii. Grupa d. prof. P.Ciorogariu: f l .  l f lB . 8 6 .

Văd. Herm. A. Moldovan fl. 2; I. 
Chifa fl. 2; V. Oniţiu fl. 2; văd. Maria M. 
Branisce fl. 1; Rud. Orghidan B franci =  
fl. 2 36; Elena A  Popovicî fl. 15; Teodora 
Literat fl. 4; Maria Cernea fl. 2; Hareti 
Russu fl. 1; Elena Voina fl. B; I. Petric 
fl. B; Dr. V. Saftu fl. 6 ; Dum. Munteanu 
fl. 3; Helena Munteanu fl. 3; Elena Sfetea 
fl. 2.50; D. Lupan fl. 3; St. Stinghe fl. B; 
I. Vătăşan fl. 2 ; Elena Bogdan fl. l.BO; 
D. Iarca fl. 2; Andr. Bidu fl. B; Mih. 
Russu fl. 5; Ioan Duşoiu fl. 1 0 ) Christodo- 
rescu fl. 2.B0 ; Iosif Moldovan fl. B; Dum.

Stinghe fl. 5 ; Maria N. PopovicI fl. 2 ; N. 
N. fl. 2; Const. Popp fl. 2; Ioan Seniuţă 
10 fl. —  Suma fi. 116.86.

IV. Grupa d lui prof. L. Nastasi: fl. 9 1 .9 0 .
(Contribuiţi în ZărneştI.)

Domnii: Nic. Garoiu fl. 10; I. Dan 
fl. 6 ; Tr. Meţianu fl. 5; lancu Meţianu fl. 
10; Jaczko Luczian fl. 3; I. Gogonea fl. 3; 
N. Sperchez jun. fl. 2 ; Radu Meţianu fl. 
l.BO; N. Dan fl. 1; Ir. Nan fl. 2; Nic. 
Pârvu fl. 2; I. Spârchez fl. 2; V. Bude fl. 
2; G. Ilie fl. 3 ; A. Badiu fl. 2; Pleşa fl. 
2 ; Nicod. Dan fl. 2, N. Cintea fl. 3; Teod. 
Spârchez fl. 2; văd. B. M. Muntean fl. 1; 
I. G. Comşa fl. 3; Nic. Lupu fl. 2; N. V. 
Pop fl. 1 ; Bako fl. 1; Clococean fl. 1; N. 
N. 20 cr.; I. Strevoiu fl. 4; B. Meţianu 
fl. 2; I. Coleş fl. 2; A. Şenehea fl. 1; Cu- 
tean fl. 2; N. Podar fl. 4; N. Banciu fl. 1;
I. Gligore fl. 2; Nio. Guguian BO cr.; 
Stoica Garoiu fl. l.BO. — Suma fi. 91.70,

Mesultatul total al colindatului:
II. 419.56.

*
Dela domnii Dobrescu et Paraskeva

din Ploie8 Cl am primit suma de lei 200 — 
pentru masa studenţilor.

Primâscă toţi domnii şi domnele, cari 
au contribuit pentru întreprinderea nostră 
umanitară mulţumită nostră cea mai sin
ceră.
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. române.

Vivgil Oniţiu, 
director.

Petrecerea din Săcele.
Săcele, 27 Dec. v. 1898.

Printre numérósele manifestaţii ale 
vieţii nóstre sociale, un loo de frunte ocupă 
fără îndoială petrecerile arangiate de inte- 

, ligenţa nostră prin diferite centre ale ro
mânismului. Importanţa acestor petreceri 
residă în împrejurarea, că lipsindu-ne cu 
totul instituţiile destinate teatrului şi mu- 
sicei naţionale, aceste petreceri rămân sin
gurele ocasii, unde poţi vedé represintân- 
du-se câte-o piesă teatrală şi unde aucjl 
cântându-se cântece poporale românescl, 
sóu composiţii de-ale măeştrilor naţionali 
şi străini. N’avem artişti inspiraţi numai 
de focul sacru al artei lor, dór avem dile
tanţi, cari în cele mai multe caşuri — pot 
4 ice chiar în tóté caşurile — ne dau ilusia 
mai mult sóu mai puţin complectă a unei 
adevărate represintaţii teatrale, séu a unei 
producţiunl musicale artistice.

„ Cercul conferenţiar al învăţătorilor ro
mâni din Săcele** arangâză în fiă care an 
câte-o ast fel de petrecere, al cărei venit e 
destinat sporirei bibliotecei sale, şi care e 
cea mai bine cercetată petrecere din tóté 
câte se mai arangózá — ast-fe] că, graţiă 
împrejurării acesteia, „cercul“ a ajuns în 
posesiunea unei biblioteci forte frumóse, 
care se îmulţesce an de an. Dat fiind zelul, 
ce- 1  depun bravii noştri învăţători în aran- 
giarea acestei petreceri, e fórte uşor espli- 
cabilă numérósa ei cercetare, precum şi 
nerăbdarea, cu care e aşteptată în fiă- 
oare an.

In anul acesta petrecerea încă a reu
şit admirabil din tóté punctele de vedere, 
astfel încât ori-care dintre asistenţi şi-a 
putut confirma convingerea deja formată 
în anii trecuţi, că nu trebue să aibă de 
loc o opinie binevoitóre concepută antici
pativ pentru judecarea valórei producţiunii 
teatrale şi musicale a „cercului conferen
ţiar al învăţătorilor1*, ci numai pe basa im
presiei făcute de acâstă producţiune să se 
potă esprima în termenii cei mai călduroşl 
faţă de prestaţiunile diletanţilor noştri, do
ritori de a ne procura câte-va momente de 
desfătare sufletóscf-.

Partea musicală a producţiunii a cons
tat din 3 quartete cântate de corul învă
ţătorilor, condus cu multă pricepere de d. 
I. Pascu. Armonia, ce se împrăştia prin sala 
frumos decorată, a fermecat publicul a- 
sistent.

D-l Stef. Cotőrá a declamat cu multă 
vervă „Curcanii**, anecdotă de T. Spe
ranţă.

Dór partea cu adevărat deliciósá a 
producţiunii acésteia a fOrmat’o represen- 
tarea celor două piese teatrale, întitulate 
„Biletul de tramvay** şi „Cârlanii**.

„Biletul de tramvay** o farsă drăguţă 
de Gr. Mărunţeanu, a fost jucată perfect 
de d-rele El. Stinghe şi Cat. Muntean şi de 
d-nii N. Lepedean şi V. Muntean. Printr’un 
joc cumpătat şi-o atitudine potrivită, au 
stors entusiaste aplause, captivând cu to
tul atenţia publicului în tot decursul re- 
presentaţiunii.

Dór dâcă intriga, ce se desvoltă în 
„Biletul de tramway**, a produs o disposi- 
ţie veselă, acésta şi-a ajuns apogeul prin 
representarea. „Cârlanilor** lui C. Negruzzi. 
Umorul sănătos cuprins în acéstá piesă cu 
subiectul din viâţa ţărănâscă şi escelent 
interpretată de d rele Al. Dogariu şi M . 
Iarca şi de d-nii V. Iván, S. Cotoră şi I. 
Luca, a produs o veselie abundent răsplă
tită prin furtunóse aplause.

Sub acestă impresie veselă, apoi spre 
marea bucurie a adoratorilor frumóse Terp- 
sichore se începe dansul, care în atrăgă- 
tórele acorduri ale musicei se continuă cu 
o animaţie crescândă pănă ’n zori de $• 
Frumoşii ochi ai gingaşelor dansatóre au 
mângăiat şi pe aceia, cari veniseră să 
asiste la acâstă producţiune cu idei mai 
înalte póte şi cu tendinţa de-a face o cri
tică aprofundată şi demnă de unul, care 
se pretinde a fi „cunoscător**.

Aşi înşira şi eu aci frumosul buchet 
de domnişore, cari au făcut întregul far
mec al petrecerii, dér, cum 4 ieea odată un 
alt raportor al „Gazetei4*, a*şl pune în 
frunte fără îndoială, ca pe cea mai frumosă 
flore pe mândra mea, ceea ce le-ar supăra 
pe tóté celelalte ...

Niţă.

'  Producţiunl şi petreceri.
„Reuniunea Sodalilor români din Sibiiu* 

învitâ la concertul împreunat cu teatru şi 
joc, oe se va arangia Sâmbătă, în 2 (14) 
Ian. 1899 în sala cea mare dela „Gesell- 
schaftshaus** sub conducerea d-lui Candid 
Popa, înv. la şcola de aplicaţie a semina- 
riului „Andreian**. O parte a eventualului 
venit curat este destinat fondului văduve
lor şi orfanilor meseriaşilor români din 
Sibiiu, lipsiţi de mijl6 ce.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu**, ţinută la 29 
Decemvre n. 1898: Victor Tordăşianu, 
preşedinte; George Poponea, notar. înce
putul la orele 7y2 sera.

Intrarea: de familie (â 3 persone) 1  fl. 
80 cr., pentru domni 1 fl., (membrii Reu
niunei "80 cr.) peutru dame 60 cr. Supra 
solvirile se vor chita pe cale <Şiaristică.

Program: 1) „Cu respect vă salutăm**, 
cor de dame, de I. Wiest. 2) „De ar fi 
vântul**, cor bărbătesc de I. Vorobchievicl.
3) „Acorduri amorose**, cor mixt de K. 
Friihling. 4) „Noptea*, cuartet duplu, me
lodie franţuzescă. B) „Marşul ţigaretelor**, 
cor bărbătesc de Neubner. 6 ) „Stăncuţa**, 
cor mixt de G. Musicescu. In urmă se va 
juca piesa: „Iorgu dela Sadagu^a seu Ne
potul îi salba Dracului**, comedie în trei 
acte de V. Alexandri. Personele vor fi re- 
presentate prin d-nii: G. Muţiu, D. Axente, 
Nio. Stroilă, I. Bologa, D-na Elisabeta 
Ciontea, D-ş6 ra Maria Costea, Mihail Simo- 
neti, D. Balteş, I. Stancin, I. Părău, St. 
Duca, Nic. Stanciu. Jocului îi premerge 
„Căluşerul** şi „Bătuta**.

*
„Societatea română de cântări şi mu~ 

sică din Caransebeş** invită la concertul îm
preunat cu joc, ce se va arangia cu bine
voitorul concurs al d-relor Irma Neneştean, 
Silvia şi Valeria Târziu, în presără de Sân- 
Văsii (31 Decemvre v.) în sala otelului la 
„Pomul verde“. Membrii societăţii au in
trarea gratuită; pentru nemembri: de per- 
sonă BO cr., de familiă 1 fl. 20 cr. înce
putul la 8  ore sâra.

Program: 1) „Andalusa**, cor de băr
baţi de I. Vidn. 2) „Nu plânge**, de I. 
Mureşianu, pentru violină şi cimbal, aran- 
giat de A. Hiittner. 3) „Serenada*, cor de 
bărbaţi de Marschner. 4) „A că4ut o rază 
lină“, duet pentru voci de femei cuacomp.

de pian de C. Porumbescu. 5) „Ce te legeni 
codrule**, cor de bărbaţi de I. Vorobehie- 
viciu. 6 ) „Doi ochi**, de G. Ventura, pen
tru cimbal arangiat de A. Hiittner. 7) „Sub 
pajura duplă4*, marş de I. F. Wagner, cor 
de bărbaţi cu acompaniare de pian.

*
Corul plugarilor români din Bod incită 

la producţiunea împreunată cu dans, oe o 
va arangia Sâmbătă, în 2 (14) Ianuarie 1899, 
în sala hotelului la „Stejar** de-acolo. In
trarea: 30 cr. de personă.

P rogram a : 1. a) „Himnul de ser- 
bare“ , oor mixt, de A. Podoleanu. b) „Patru 
păstori**, cor bărbătesc, de T. PopovicI. 2) 
„Paraclisierul** sâu „Florin şi Florica**, ope
retă într̂ un act, de V. Alexandri. 3. a) 
„Foie verde de trifoi**, cor bărbătesc, de 
T. PopovicI. b) „Cântec ostăşesc**, cor băr
bătesc, de Eus. Mandyceschi.

N o u  abo n a m en t
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1899

se deschide nou abonament, la oara 
Invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

P re ţu l abonam entn lu i :
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ...........................12 fl. 
pe şâse l u n i .......................6 „ 
pe trei l u n i .......................3 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n ...................40 ir anei, 
pe sése l u n i ............... 20 „ 
pe trei l u n i ............... 10 „

Abonarea se póte face inai tis or prin m andate  poşta le .

Adm in is  tra ţiu n  e a

„Gazetei Transilvaniei."

ULTIME SOIRL
Budapesta, 9 Iunie n. Tractările 

de compromis le*a început aeji gu
vernul. Mai înainte ministrul-preşe- 
diote Banffy a conferit cu Coloman 
Tisza şi cu Gajari. După amiacji la 
patru ore miniatrul*preşedinte a ehiă- 
mat în palatul seu pe Szilagyi, coa
tele Iuliu Andrassy şi contele Albia 
Csaky.

Prin cercurile politice s’a rei- 
pândit 8cirea, că esenţa tractârilor 
o formeză garantarea încheierii pac
tului comercial cu Austria pe basa 
§-lui 14.

Roma, 9 Ianuarie. Italia este 
alarmată din causa espedifciei lui Me- 
nehk spre Massane. Un corp de ar
mată italian a fost echipat In mare 
grabă, ca se p6tă pleca imediat la 
Massane. Situaţia e considerată aici 
ca estraordinar critică.

D IV E R S E .
Comoră aflată- Din Kiew se anunţă, 

oă cu ocasiunea renovării bisericei Sf. An- 
toniu de acolo, sub padiment, într’o scor
bură, s'au aflat nisce vase de metal pline 
ou bani de* aur şi argint. Cei mai mulţi 
bani sunt de pe timpul lui Sigismund P I, 
regele polon. Intre bani a fost şi o me-ţ 
dalie f6 rte mare de aur de pe timpul Ţa 
rului Petru cel Mare, din 1702. S’au aflat 
şi nisce documente sorise, din cari resultâ, 
că acestă comoră a fost ascunsă de metro- 
politul Roman Kopia la 1731. Intregă co- 
m6 ra constă din 1 1 0 0  taleri de aur şi
10,000 taleri de argint. Comora este pro
prietatea biserioei.

S W  Domnii atoonenţl, cariîneâ 
nu şi-au reînoit abonamentul, se 
binevoi^scă a-1 reînoi neamânat, 
ca nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei4*.
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C ÀLINDARUL^ 
PLUGARULUI

pe anu 1899 se póte procura 
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr, (cu posta 30 cr.)

(iVendéiorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu târgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articuli preţioşi 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 
păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 
nrmâză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa
tina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 
grafiă a lui. Doritorii de-a avé acest că
lindar să se grăbescă a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca să nu păţâscă ca anul tre
cut, când *mulţl şi-l’ar fi procurat, dér nu 
mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 
esemplarele.

Proprietar: O r*  A u r e l  M u reş ia u ii*  

responsabil: G r e g o r iu  M a io r .

Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ................. 119.85
Renta de cor6 ne ung. 4 % . . . .  97.95 
Impr. o&il. fer. ung. în aur 472% • 119.60 
impr. căii. fer. ung. în argint 4 7 2 %* 100*25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 1 2 1 . 2 0  

Bonuri rural ngare 4° / 0  . . . .  95 90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p re m ii................. 160.—
Losurî pentru re<?. Tisei şi Seghedin . 188.80
Renta de argint austr....................100.50
Renta de hârtie austr.................... 101.40
Reata de aur austr. . . . . . . 120.15
Losurî din 1860.............................  140.26
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 941.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 889.— 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.75
Napoleondorî...............................  9 55l / 2

Mărci imperiale germane . . . .  58.95
London v is t a ............................ 120.45
Paris v i s t a .................................. 47.85
Rente de corone austr. 4° / 0 . • • 101.— 
Note ita lien e ..........................• 44.39

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.45 Vând. 9.48 
Argint român. Oump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.49 Vând. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 68.50 Vând. — 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5% 1 0 :.— V^nd. 102.—

Nr. 117— 1899.

P U B L I C A Ţ I U N E .

Se provocă toţi posesorii de câni 
de pe teritoriul oraşului Braşov, ca 
spre scopul conscrierei cânilor de an. 
1899, se ia dela oficiul orăşenesc de 
dare pănă 20 Ianuarie a. c. în pri
mire foile de insinuare, şi provuc}r*te 
cu datele recerute, se le aştearnă 
aceluiaşi oiiciu, Cel mult pănă în 28 
Ianuarie a. c.

Pentru acei posesori de cânT, 
cari nu pot scrie, se proved foile de 
insinuare, pe temeiul informaţiunilor 
lor verbale, de cătră oficiul orăşe
nesc de dare cu datele recerute.

Acei, cari în decursul anului 
ajung în posesiunea unui câne, «e 
îndatoreză, ca pe basa f6iei de in
sinuare se arate în decursul a 3 cjile 
oficiului orăşenesc de dare, că po 
sed câne.

Intrelăsarea însinuărei cânilor 
se pedepsesce, în sensul statutului 
de câni, cu pedepsa dela 50 cr. pănă 
la 50 fl.> seu cu arestul corespunzător.

Braşov, 8 Ianuarie 1899.

191,2 - 2  Ofiiciul de dare orăşenesc.

Specii de Беге Bavareză,
<3 . 1 з э .  С - и Л л 2 П . Ъ а , с ± 1 . ,
în butelii ia docnnii: Demeter Ere 
mias Nepoţii şi în depositul de bere 

a lui Ar.ton Kasik.
In vencjare d e la  cep la Reno- 

vich Peter în Colţul stradei Porţii şi 
Atei, în Restauraţia Fleischer şi la 
Forkert 6 Vila Kertsch. 455 4-4

v i s !
Prenumer&ţiumle ia Gazeta Transilvaniei se potti face şi retnoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiesc 
ca eapedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon6ză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămurit şis6 arate şi posta ultimă.

A d m in is t r a ţ .  „G a z .  T r a n s . “

M ersu l trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O ct. 1898.

J B u d a p e s t a - P r e d e a l

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

1 0

8,30
11.21
1.33i
3.42 J 
3.68 
4.38 
5.20
5.43

8.45 
166 
3 56

Arad
6  52

3.66 
4.40 
6.10 

! 1 2 . 0 0

6  31 
7.16 
8.06 
8  83
8.48 
9.05

10.12 
10.42 
1 1 . 0 1  

ti 09 
11.31
11.48 
12.24 
12.53
1.11
1.42
1.58
2.13
2.32
3.04
3.401
3.47
4.03
5 35

5.10
8.00
7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03
3.51
6.05

6.13
6.42
7.16
8 .-

8.40
9.09

10.40
11.26
1149
11.59
12.29
1255
130
2.07 
2.29 
3.11 
3.31 
3.46
4.08 
4.45 
5  27 
5  47
6 12 
7.58 
836 
9.09 
9.40 

10.25

5,45
2 10

9.27 
11 33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6  59

11.10
11.27
12.80
12.67
109
1.16
1.36
1.54

9.16 
1 1 .1 ‘2  

12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.56

Tren

mixt

Tren
de

persón.

Tren
accel.

i i .—
12.26

1 11
! J

6.11
6.27
7.26 

7.50i 
7,52/

8.17
8.32
8.37

9.10
9.31 
9.43 
9.45 
9.59

10 23 
10.51 
10.68 
11.12
12.26 
12.58
1.16
1.35
2,09
2 19
3 01
3.31
9.10

pi.

I
V

sos
V1:•}

sos.
pl*

sos.
pl.

Í
У

s os.
pl.

V
*08.
pl.

I
SCS.

Viena . . 
Budapes t  
Szob ok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Meső-Teiegd . 
Rév . . .
Bratca . . •
Ciucia . . . 
B.-Huiedin
Ghârbâu . .

Cluş’.u . . .

Apahida . .
Ghiriş . . .
Cuceraea .
Uiuóra . . ,
Vintul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăoiunet . , 
Blaşiu . , . 
Micăsasa . ,

Copşa-mică .

Mediaş . . , 
Elisabetopol ,
Sighiş6 ra
Haşfalău . ,
Homorod . ,
A goştoiifa lva  ,

Apa ţa . . , 
Feldíóra

i j*

. {P L
isos.

J P!
bos.

I pl.
Isos.

pl.
sos.

I Braşô

Timiş 
P r e d e a l  
Bucurescî .

jpl.
Isos.
Á
i
pl.

8  30
6.50

8.00 
7 1 0

6  13
5.38
5.39
4.50 
3.05 
2 10

l 50 
7,10
3.V2

12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.65
12.34
11.55
11.34 
11.14
10.55
10.24 
<9.45 
\9.36
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04 
10.44 
10 7 
9.30 
9.10 
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01

4.36
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

ев t>
l  ?. <o =0 о ь-
> 5
«а ов
~5 ш
« 'Ss- <ь 
б  &

7.20
1.10

11.12

Arad
808

6  58 
5.67 
5.11

3 15

Tren

accel.

1.50
7.60

Tren
de

persón.

Copşa~mic& — S iM iu - A v r ig — F ăgăraş
tr. prs.

6.20

5.32
3.56
2,38
2.31
2.01
1.34

12,52
12.20

1 1 . 0 1

10.46

9.23
8.49

8  23 
8.06 
8.00

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
1(142
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2  16 
1.44 
1.26 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33 
11.16 
10.03
9.22
8.58;
8.27 
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
7.45

8 e p s i - S t . - G e o r g  -  C i u c - G y i m e s .
Tren mixt II Tren mixt

6.19 8.50 3 15 B ra ş o v .............................. 8.25 1.51 6.48
4 58 2  2 Cezdi- O ş o rh e ii i................. 8.53 6  50
7 Ю 11.05 4 58 4f Sepsi-Sângeorgiu . . . . 6.80 12 05 4.31
7 54 1157 5.4̂ Mal n a ş .............................. 5.48 11.24 3.47
816 1 2  2 2 6.05 Băile Malnaş . . . . . . 5.36 1 1  i 2 3.35
8  65 1.06 6  45 i Băile Tuşiiad..................... 4.52 10.29 2 47
9.18 1.32 7 08 4 38 1 0  16 2 3?

10.39 3.00 8.17 Ciue-Sereda . . . . . . 3.20 8  57 1.08
1 3ő 6  67 Ciue-Gyimeş . . . . . . 6.40 9.50

tr. mxt.

5.17

tr. dpr. tr. prs. tren mixt
4 43 1 1 .2 j 7.10
6.36 12.48 8.50
7.04 1.15 9.15

tr.mixt

M
um

a)
 

M
ar

ţ 
şi 

V
in

er
ea

 
co

m
un

ie
ă. 2.05 

2 51 
3.58

4Êk

9
6 . 8 6

pl.

r iO S .

sos.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón
€opşa mică . SOi“. 6.25 9.32 3.25 12.35
Ocna . . . 5.07 8.16 1  56 1 1 . 0 1

Sibiitt . . . 1 P,‘ 4.40 7.41 1  2 1 10.30

7.33 5. «в tr.mixt
1 sos. J- OJ CÔ b* 857

Tâlmacin mare • • I 6  39 a â 7 57
Avrig . . . 1 6 . 0 1 o >• 7.16
Făgăraş . . pl. 3.32 o 4.25

Tren mixt şi de pers.

4.— - 9.10
5 03 110.28
6  44 с 12.39
7.40  ̂ 1.53
8.34 1 3.02
9 07 I  3.41
9.59 P 4.55

4.20 
635
6.20 
Bald

Cím
Marţh

Mureş-Lu do ş . . .
Z a ..................... ....
Ţagu-Budatelie . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lech m ţa ......................
Ş.-Măghiâruş . . .

à

Tr. miæt şi de pers.

6.48 
5.51 
5.— 

В я ' h

C-rc
Marţa

7.21
6.24
4.50
3.42
2.47
1.56
1.16

5 < Z ч ö
й ® В
Ï L  pOk *-<
9.44 
8.46 
7.43 
6  51 
5.55

Cucerdea — O ş o rh e ii i — Begh.-săsesc.

2 30
3 19 
415

8 . 1 0

8.51
9.40

3.11
3.62
4.39

10.59
11.40
12.27

pl. (.ÎB'îerdea .
Lud* ş . . 
Cip?u . ,

. HOS. 4
1

7.42
6.59
6.24

2.38
1.55
1.19

8.35
7.42
6.56

12.42
11.44
1 1 . 0 0

5.16 10.30 6.29 1.15 sos.
} Oşorhei

( pl. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pl. • l SOS. 9.00 5.04 9 35
651 12.16 7.17 <? SOS. Regii.-sas.. . pl. 7.39 3.30 8:05

( v h i r b - f  u r d a

7 33 
7.55

1 1 -

11.22
5 .-
6-22

10.21
10.43

Ghiriş
Turda

6.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

D e j  — B i s t r i ţ a .
9 40 

10 37 
12.01

7 18 
8.13 
9.49

t>ej. .
Boolean
Bistriţa

6.55 
6 02
4.B8J

3.18
2.33

12.59

I b i i n  — € i § fi ă d i e.
5.30
5.42
6.06

2.15 Pl Sibiiu . sos. 7.10
2.27 Ti Selemberk „ 6  57
2.51 T Cisnădie pl 6.36

10.04
9 51

С 1 ii s î u -  % ă I a  ii.

9.30

iigh işo ra  -  Odor lieiu-secuesc.
Tren mi't
3 22
3.54
6  2 0

11.08
11.38
1.59!

Sighişora . . . 
Hírfáién . • . 

Odorhem-secuesc.

Tren mixt
9.61
9.02
7.15

6.32 
4.54 
3.

B r a ş o v  — K e r n e i t î
8.35 
9.67 

1 0  28

3 .-
4 14
4.45

Hraşor
Râşnov
ZârneştT

6.49
5.5 1

5 20

1.32
12.41
12.05

7.25 
7.50 
9 —
9.25 
.0 . 1 0  

2.37

4.33 l'Mişin . . .
5.14 Ţ Apahida . . £
6.50 I Gherla . . .  I

6.56 ? Dej . . 1

Zêlau . . .

5 35 
0.13 
4 03 

, 3.36 
1 3.03 
10 41

9 32 
9.07 
7 45 
7 1 0

Æ lba-Iulie — Ж latna.
4 37
7.28

9 40 
12 25

4 36|| Aiba luiia 
7 47j Ziatna

7 22 il 0 1

8 22
6 i6
3 5(

Ximişora — 191 .-Rodna-Lippa.

3 20 9 05
7 08 J 2  .43

3.16,
6  85j|

T im işora . 
M.-Rodna

7 50 1.06 
TÛÜ 9 61

7 20j
3 32

B r a ş o v  — C h e î d i - O ş o r l i e l u

5.19
5.53
6.35 
6  50 
8.03 
8.53

8.50 3.15
9.33 3.50

10.31 4.34 1

10 49 4.52 1

12.33 6.05
1.37 6.50

pi.

V
80*.

Braşovn . . sos.
Prejmerő . .

*
Sepsi S. Georg. 1
Covasna . . 1

C.~Oşorheia . pi.

8.25
7.55

1.51
1 . 2 1

6.48
6 . 1 0

!
7.04 
6  49

12.30
12.15

6.<>r 
4 51

5.37
4.58

1 1 . 0 1

1 0 . 2 2

3.16 
Í 2.37

Notă :  
însecrnézà ói> e

órele 
d - *?rp’

швеш t>ate în stânga 
e. — Semnul

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în rîrâpta de jos în sus. 
arată cu capul direcţia, îocătrâu merge trenul.

Numerii încuadraţl ou linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşor.


